

第五章 接受改造

怀着悔愧心情上北京

自从在汉口上车以后，方靖的思想起了微妙的变化。他回顾一下这几年来自己的经历：从大洪山到武昌看守所，换了五、六个关押单位，尽管在生活待遇上时好时坏，接触的人（从某种意义上来说，是代表共产党和人民政府的工作人员）也各有不同，但是共产党的政策始终如一。然而他在这几年中，对共产党却持怀疑态度，不相信共产党的俘虏政策，更不相信共产党对他们这些战犯抱有改造他们成为新人的良好愿望。由于存在严重的抵触情绪，对“思想改造”这几个字听都不愿意听。为什么在被俘后他总是准备死呢？为什么只要一有风吹草动他就怀疑共产党要处决他呢？尽管他现在还认识不到他在为蒋介石效命期间对人民犯下了罪行，但是他不能不承认对共产党犯下了不可饶恕的罪行！这是他疑惧的真实理由。几年来的事实证明，共产党并没有根据他的罪行处以极刑，而是要挽救他。他毕竟良心未昧，在众多事实面前，他是怀着悔愧心情到北京的。

两辆小轿车在月台上接了方靖送到北京德胜门外功德林一

号。北京居民都知道，这里过去叫模范监狱，当时叫第二监狱。

方靖走进这个新的环境，使他感到新奇的事是：第一，从上到下，从外到里，一齐脱光，全部换新；第二，便是分了个“五号”的代号。这使他意识到：这里一切井井有条！

管理员对方靖说：“把你脱下来的东西包起来，还是你的。我们这里有严格的制度，这里可能有你认识的人，见了面不要交谈，他们问你什么，你也不要回答。听明白了吗？”

方靖并没有听明白，但是他点了点头。

进入功德林监狱

走进八角亭，他顿时晕头转向了：八条胡同一个样，根本分辨不出东西南北。他跟随管理员走进一条胡同，来到了一间房门前。管理员开了锁，他当先进去。

屋里一张炕，旁边还有一张单人床，里面坐着四个人，一见方靖进去，都兴奋地站起来，象是要拥抱的样子。但当方靖看清了他们，也准备热烈相见时，那几个人突然退回去坐下了，并把头一低，一副“视而不见”的样子。方靖很纳闷，摊着手问：“喂！喂！你们怎么不说话呢？怎么不说话呢？”偶一回头，见管理员已跟进来了，却还不明白。

管理员指定了方靖的床位在炕上，说了句“你收拾一下”，便走了。

方靖并不急于整理行李，却坐下来仔细观察同屋的四个人：十二兵团中将司令黄维；六十六军中将军长宋瑞珂；第三军中将军长罗历戎；第十军中将军长覃道善。黄维在十一师时曾是方靖的上级，宋瑞珂是方靖的下级，覃道善也是十八军十四师

培养出来的军官。这三个与方靖同是陈诚军事集团中的干将。罗历戎虽然走胡宗南的部下，在江西“五次围剿”以后，平定广西事变时与方靖共同作过战。一句话：这四个人与方靖过去的关系很不一般，现在见了面，一个个垂首无言，难怪方靖奇怪，最后他甚至生气了：“他妈的，这几个家伙怎么六亲不认了！”“哼”了一声，赌气转身去收拾行李。

过了半晌，十二兵团司令黄维蹣跚走到七十九军军长身边，用肩膀推了推对方：“喂，你老兄究竟是从哪里来的？”方靖还在气头上，翻翻白眼：“捣什么鬼呀？要问就大大方方嘛！”第三军军长以右手食指压住嘴唇：“嘘——？”又朝方靖摆摆手。

方靖虽然仍旧莫明其妙，看看那几个人的样子，只好顺从地凑过去。几颗头颅挤在一起，唧唧咕咕地交谈起来。

晚上，管理员把“五号”叫去，严肃地问：“叫你不要跟他们交谈，你为什么要交谈？”方靖愣头愣脑地回答：“为什么不准交谈？我们过去是同事，也是好朋友，见了面谈谈心，人之常情嘛！”管理员点点头：“你们过去的关系我们很清楚，正因为这一原因，才把你们放在一起，便于互相帮助，互相鼓励。但是，不准交谈是这里的制度啊！你是军人，应该懂得纪律吧？”

过去在刘家花园，关门以后，管理人员也曾要求他们不要互相交谈。卫兵发现他们交谈，就把其中之一叫出去：“站好了，老实坦白交代——你们刚才谈了些什么？”方靖还记得第一个被叫出去的是张淦。“小诸葛”装得毕恭毕敬的样子回答：“报告！我们谈的是唐僧取经！”一顿训斥之后，张淦回屋笑得前仰后合。如此这般，后来卫兵也不管了。现在功德林的管理员对方靖并

没有拿腔作势，平静的语调中却有不可抗拒的威严。简短的几句话使方靖明白：一切了如指掌，不必故弄玄虚。管理员的话点明了：并不怕你们交谈，而是制度规定不许交谈。方靖承认：既然是制度，就必须遵守！他第一次向共产党的工作人员承认了错误：“既然我违反了制度，那就处分我吧。”管理员摇摇头：“处分不必，在生活会上检讨检讨吧。”

“生活会”是个什么形式？“检讨”又该怎么做？这个自由散漫了六年的战犯，还是第一次听到这样的词。回到房里，躺在炕上，便向他过去的老上级请教：“管理员要我在生活会上做检讨，这检讨该怎么做啊？”黄维听了，冷笑说：“叫你去，我就猜到了——是覃道善打的小报告！”方靖一惊：“怎么会是他打的小报告呢？”“你以后慢慢就会明白的。检讨嘛，你就说犯了自由主义——自由主义就是无政府主义的一种表现，有害于个人，也有害于集体。”

方靖躺在炕上睡不着了：自由主义就是无政府主义……有害于个人，也有害于集体……有这样严重吗？怎么会是覃道善打的小报告呢？覃道善不是十八军的“自己人”吗？他对这陌生的环境很想研究一番，但又一时摸不透。

第二天一早，也就是一九五五年十二月十三日早上放风的时候，方靖第一眼看到的便是他当年在荆门的顶头上司——十四兵团司令宋希濂；他看到的第二个人是他在九十八师当旅长时手下的一个营长（被俘时是青年军二〇六师少将师长）邱行湘。他的感情又有点冲动了，但他的“自由主义”企图，却被对方慌慌张张地避开所阻止。

一盆冷水自然还不够，第二盆正等着方靖。

方靖出来的时候，带着一件衣服晾在院子里的绳子上，放风时间一到，他去收衣服，正巧旁边晾的一件衣服，是十八军少将军长杨伯涛的。杨伯涛显然早已发现了他，所以过来取衣服时，侧着身，故意不看方靖，以极迅速的动作，收了衣服转身就走。这一下，方靖懵了：“我这个自由主义竟是这样可怕吗？！”

方靖感到，这里的生活和学习正规化了。不仅是生活井井有条，而且管理员既关心战犯的思想改造，也关心战犯的生活与身体。这对方靖来讲，并没有什么约束感，因为他当了三十多年军人，又是个比较刻板的人，所以尽管过去放任了六年，现在也能够习惯。由于在来京的途中思想上起了微妙变化，学习也能够接受了。原本是可以极平稳地过渡到新环境的，但是，有一天晚上失眠，胡思乱想，老毛病又犯了：“啊呀，陈诚军事集团的人都集中在北京了，这是不是要首先审判我们的信号啊？！”这是方靖最后一次对共产党的政策的怀疑。“唔，过了年（春节）再看吧。”他按照旧社会的习惯：“年关年关”，过年是一关嘛。心想：欠账都是在年关结算的，他欠共产党一笔血债，也可能在年关结算清楚。

宽大的政策，英明的措施

一九五五年底到一九五六年初，一批又一批的战犯集中到功德林来了，其中有：东北“剿总”副司令范汉杰，山东省主席、第二绥靖区司令王耀武，第十五绥靖区司令康泽，四川省主席王陵基，军统特务头子沈醉、徐远举。可以说，国民党军

中的“精华”大半集中在这里了。

一九五六年二月一日，公安部的姚局长来到功德林，向在押战犯宣布了共产党的又一宽大政策：即日起，不关门，战犯之间可以来往交谈，允许通家信，可以接见家属。最大的意外是：将要组织战犯去全国各地参观！

这一宽大政策，震撼了所有战犯，就象在这些战犯头脑中的顽固堡垒上，掀开了一个再也无法堵塞的缺口！

对于姚局长，战犯们是满怀崇敬的，他们甚至把姚局长当成了牧师！因为总是由姚局长给他们送来福音——共产党的一个又一个的宽大政策。所有战犯们都盼望姚局长多去，多听姚局长的报告。他们把姚局长看成了共产党政策的化身。

方靖来到功德林的时候，还只不过三十多名战犯。随后，各地关押的战犯，都解到北京功德林来集中改造。

古今中外对待战俘无非用两种手段：一种是处以极刑，这多半顾虑贻患于未来；另一种便是利用。方靖等人总以为与共产党真刀真枪打了几十年，既然被俘虏，决无获生之理。但是，中国共产党对战俘却采取了真诚相待的改造政策，竟组织他们去全国各地参观访问。这是古今中外前所未有的。

战俘出去参观访问，自然不是游山玩水，而是希望他们这些人通过参观访问，了解新中国在共产党领导下所取得的伟大成果；通过新旧对比，使他们认识到共产党确实是为人民谋幸福、为祖国求富强的；同时也使他们醒悟：几十年跟着蒋介石干，对人民犯下了多么严重的罪行！

参观访问的目的，战犯们是清楚的。方靖在参观访问后，

发言谈体会时说：“与其说通过参观访问后使我们愧悔交加，毋宁说参观访问这一措施本身是促使我们要下定决心重新做人。我们从这一措施中深深体会到：共产党是在真心实意地想方设法把我们改造成为新人，而不是我们原先想的那样，要从肉体上把我们消灭。

“蒋介石常常宣扬‘精诚所至，顽石点头’，但是，他从来没有使他的任何一个对手真正屈服。为什么呢？因为他的‘精诚’不是光明正大的，他的目的也不是与人为善的。共产党对我们这些战犯，都是摆事实，讲道理，使人信服，从来没有搞过压服。当然，在我们这些人中，有人戴过长时期的脚镣手铐，但那是为了打掉他们的傲气。

“无论我们思想多么顽固，我们毕竟是人，人是有感情的动物。共产党对我们的宽大政策，挽救我们的措施摆得明明白白，我们能无动于衷吗？”

在姚局长宣布又一宽大政策之后，战犯的精神面貌起了根本的变化，开始有了求生的欲望，也就有了改造思想的动力。

方靖在北京改造的十一年中，参观访问的地方除北京的建设和工厂外，一九五七年去过长春、辽宁、天津、武汉，一九六五年经南京、上海、杭州到新安江水电站等地。每一次参观访问，对他们的教育都是极大的。此外，让他们与家属通信和接见家属，对改造也起了积极作用。

自从人民政府准许他们通家信后，大家纷纷向外写信，自然盼望能够得到回音。但是，经过六、七年的变迁，有许多人的家属已经不在原来住处，一时难以知道下落；有的人的家属

在解放前夕已离开大陆，暂时无法通信，这些人自然感到痛苦。但是更大的痛苦还在于有些家属的来信内容。如国民党第二绥靖区中将副司令得到的回信是儿子写的。他离家之时，儿子尚未成年，现在，儿子在共产党教育下成长起来了，自然是爱憎分明。他给父亲的回信既不写称呼，下面也不落个名字。信的内容只是劝他要听共产党的话，认真改造思想，争取重新做人，“也只有在你获得党和人民的谅解之后，我们才有可能见面”。言外之意便是：如果不好好改造，便不认这个父亲。

一九五六年六月，方靖的儿子带着第二个孙女到功德林看望他，那时二孙女才两岁，天真活泼，十分可爱，她欢呼着“爷爷”，扑在方靖怀里，要他抱、亲吻他。当时他是既高兴又难过。他高兴的是看到了隔代人，如果祖孙三代欢聚一堂，他的晚年必定会很幸福；他难过的是孙女和后来的孙儿都生活在红旗下，长在新中国，他们懂事以后，知道爷爷是个战犯，还能这样亲热吗？所以当一九五七年五月方靖的儿子要求他给新出生的孙儿取个名字的时候，他就取了个“新生”的名字，也就是说，他已经下了决心，要努力改造思想，争取共产党和人民的谅解、宽大，从而获得新的生命。

民主人士去看望战犯，对战犯们的教育也是很大的。

一九五六年四月，从香港回归大陆的卫立煌去功德林看望方靖。他和卫立煌的关系是在粤军时期建立起来的，那是卫在粤军任团长，方靖在卫的手下当连长。

卫立煌在蒋介石集团中的地位，与陈诚是平级的。他的为人却比陈诚宽厚，也不拉帮结派。因此，杂牌军都愿意接近他，

不愿意接近陈诚。

卫立煌去功德林看望方靖的前一天，管理员已通知了他。这个消息使他兴奋，与老长官阔别多年，能够再见面，自然是一件喜事。此外，他也想从卫先生那里，得知一些蒋介石、陈诚的情况。

功德林规定接见的日期是，每个月的第一个星期二和第三个星期二。家属在规定的日期来功德林看望战犯，先在门道两旁的传达室内登记，并将带去准备给战犯留下的衣物、食品交给管理员，验收以后给家属一张收条。当家属被带到指定的会客室后，管理员再进去把战犯带出来，家属与战犯交谈的时候，管理员坐在一旁听着，但并不插话，也不催促。

卫立煌
探监

卫立煌以国际委员会副主席身份去探望方靖，自然与一般家属探视不同。方靖被带进一间宽敞的客厅，里面铺有地毯，摆设着沙发，管理员很有礼貌地退出客厅，并轻轻掩上门。

方靖十分激动，千言万语，一时不知从何说起。卫立煌十分关心地问到方靖在改造单位的学习、生活及身体情况。方靖则问起卫在香港的情况。卫立煌深深叹了一口气，说：“唉！那个地方哪是我们这样的人能住的呢？当然，有一些人当初卷走在任时的钱财，到香港去做生意，仍旧过着骄奢淫逸的生活，但他们内心是空虚的，怀念祖国，怀念在大陆的亲人，精神十分痛苦。也有两袖清风的，在那种人吃人的社会，只有饿毙街头。国民党的特务也在那里捣乱，哪里允许我们这样的人过安稳日子呢！”

方靖虽然没有到过香港，但是，从国民党的陆军大学校长杨杰在香港被军统特务刺杀一事，也可以想见国民党特务在香港活动之猖獗。卫立煌坚决不去台湾，蒋介石哪里会让他在香港过安稳日子呢？

方靖又问，在香港是否可以听到台湾国民党和蒋介石、陈诚的情况？卫立煌摇头说：“这还用问吗？在这样一个孤岛上，拥兵几十万，一切都是要依赖美国人。他们的日子能好过吗？我们都跟了蒋先生几十年，对他的所作所为应该是很清楚的。想当初他派我去东北接陈诚的‘剿总’职务，如果说辞修当初去东北是临危受命，那我更是明知其不可为而为之，不都是为蒋先生效命吗？谁知东北一败，他竟派宪兵把我软禁在上海！若不是一些元老再三讲情，我恐怕也做了张学良第二了。如此多疑，又何能共事呢？所以我宁可去香港过清淡生活。”他还为自己归国太晚而后悔。他说：“如果一解放，我就下决心回来，也可以多作一些贡献。当然，迟是迟了一点，总比至今还不肯回来的好。”

卫立煌也与方靖谈到晚节的问题。他说：“所谓气节，当以国家民族利益为重，不是对某个人的忠诚。我们是了解蒋先生的，如果把个人的晚节寄托于蒋先生，显然是不可取的。在北伐时期，我们与共产党合作，部队的政治工作都是由共产党来做。那时部队走到哪里，老百姓都是欢迎的。你再回忆一下：自从与共产党破裂以后，部队的情况又如何呢？”

“现在共产党既往不咎，我们还有什么理由抱敌对情绪呢？所以，你千万不能再执迷啊！”

老长官一席话，可谓语重心长，对方靖的启发很大。

蒋介石的暴虐，方靖虽然也知道，但是他总认为自己是蒋介石的学生，“一日为师，终生是父”，“天下无不是的父母”，他能褒贬蒋校长吗？经过卫立煌一番开导，他把自己追随蒋介石三十多年的经过仔细回忆了一遍。北伐到南京以后，至参加上海抗战以前，他在军队中几乎天天打仗。且不谈跟共产党打仗，就拿打军阀来讲，也是你死我活地拼命，不少将士流血牺牲，场面也十分壮烈。但是，打过以后不久，被打的军阀头子，摇身一变，成了“革命军”的高级将领，并且对“革命军”发号施令。他在当时接到被打过的军阀头子签署的命令时，不禁搔着头皮骂一句：“真他妈的活见鬼！”他也曾对“国民党不抗日”这一说法十分反感，因为作为国民党的高级将领，他亲自率部与日寇在上海、河南、湖北、长沙、桂林、四川边境等地，作过多次殊死战。后来，他听到沈醉等揭发蒋介石与日本侵略者及汉奸江精卫等人勾结的事实，他懊恼极了！

他不能不承认卫立煌说得对，为蒋介石保持晚节，真是一件蠢事！

曲折漫长 的改造道路

但是，思想改造也并不能靠外因的帮助就能顺利过关。尽管方靖已经有了改恶从善、重新做人的决心，改造思想的道路，却还是曲折漫长的。

首先，旧的观念还妨碍方靖的进步；其次是旧的关系也阻碍他的前进；第三，旧的恩怨使之不能辨别新的是非；第四，摆在表面的一些事他能够承认，思想深处的东西却不愿痛痛快

快暴露出来。

当然，这些问题不仅方靖个人有，实际上在战犯改造时期，有其一定的普遍性。

还是在武昌看守所的时候，有一次，看守所长递给他一本书。他接过去一看，封面上有七个大字：“人民公敌蒋介石”，便往地上一扔，板着脸说：“这种谩骂性质的书，我决不看！”到了功德林以后，通过各种思想教育，对于蒋介石这个人的看法已经有所改变，听到别人指责蒋介石，他也能说说自己的看法了。但是，对于他的老上级陈诚，绝口不提。倘若有人骂陈诚，尽管他沉默不言，却对此人怀恨在心。这并非是说他认为陈诚其人完美无缺，陈诚吞并杂牌部队手段之残酷，揽权手段之厉害，他都清楚。但是，在他思想感情上却存在理所当然的偏袒。此外，由于在国民党军队中形成嫡系将领瞧不起杂牌将领的习惯，所以尽管同在改造之中，他仍然瞧不起杂牌军的将领。杂牌将领或是他原来的下级提的意见，无论对与不对，他都不能接受，或是公开反驳，或是冷笑不听。然而他过去的上级或是同级的嫡系将领提的意见甚至批评，无论对与不对，他都能心平气和地听完，并且接受他认为有理的部分。

就拿他对黄维和宋瑞珂来讲，就是很好的例子。

杜聿明在被俘初期由于对抗情绪作祟，动辄拍桌骂娘。黄维则是用另一种方式来表示自己的对抗。他的个性原本孤高自傲，来到功德林以后，更表现得冷酷无情。他不理睬别人，也不愿被别人了解。当然，任何人的劝告他也听不进去。别人劝他：“你看共产党对你我多好啊，不仅生活上安排得妥当，而且

对病号有特殊照顾，患有慢性病的人，还给订牛奶。为了治疗你和杜聿明的病，特地派人到港澳买药……”他不等对方说完，就冷笑说：“对我愈好愈残忍！”事后他似乎也觉得自己的话太不近情理，一次生活会追问他时，他又矢口否认说过这样的话。他以一种“以不变应万变”的态度来对待思想改造，无论别人说什么，他都埋头搞自己的一套。方靖看到他的时候，留着长长的胡须，意思是“在国民党时期留的胡须，不能在共产党监狱里剃掉”！他曾拒绝过治病，也拒绝过管理员的照顾，这就是他说的“不接受共产党的恩惠”。也许基于这种思想，他也不愿意接受改恶从善、宽大特赦的思想。为了表示他拒绝改造，经过瞑思苦想以后，便提出要发明一种“永动机”，并已命名为“黄维永动机”。他私下对宋瑞珂说：“等我设计好了，一定会放我出去搞试验；我试验成功了，就想办法把你弄出去！”宋瑞珂不知底细，所以开始亟力支持。

方靖得知黄维要搞发明，不禁暗暗吃惊。他缺乏自然科学知识，便向黄维请教这“永动机”的原理。黄维告诉他：主要原理是“由重取得动”，并且“不停止地往复运动”。方靖开始琢磨这个原理：重，可以用物体下垂来解释，动，可以用有一作用必有一反作用来解释。他设想抛起一个皮球，皮球从空中下降，是一重力；落到地面上弹跳起来，成为一动力。这都毫无问题。但是，如果要把这种“重”与“动”冠以“永”字，他就不能信服了。他把这个简单设想讲出来，试图与黄维讨论，却不料黄维哼了一声：“你懂什么？不要胡说八道了！”

由于黄维只迷信自己的“永动机”而抗拒思想改造，引起

了大家的注意。在小组生活会上，大家帮助他提高认识。方靖一开始便表示：“我来得晚些，还不大了解黄维过去的改造情况和‘永动机’之事的过程，所以想先听听大家的发言。”说完，便沉默不语了。小组会上发言最积极的是覃道善，这使方靖大为惊讶：“唉呀，都是十八军出来的，相煎何太急！”宋瑞珂次之。罗历戎本不擅于说话，闷声不响，被覃道善指责为与黄维“订有攻守同盟”！

小组会没有说服黄维，便拿到大组会上去帮助。旁人的话多么激烈倒也罢了，唯独杨伯涛的发言，使方靖大为反感：“怎么搞的？你这个十八军军长，还是黄维委任的呢？怎么可以这样恩将仇报！”他觉得杨伯涛已经浑得不可理喻了，于是私下对宋瑞珂说：“都是老同事，彼此照顾一些吧。让别的人去骂就够了，我们何必再火上浇油呢？”宋瑞珂急得直哭：“我这不是为他好吗？治病救人嘛！大家这样帮助他，他的立场还不转变，这才是我们应该多用些心的事哩。”这一点，方靖一时还不能理解。

方靖之所以不能理解，就在于怀疑有的人的激烈发言，不是与人为善，而是“打击别人，抬高自己”，或是“伪装进步”。王耀武来到功德林，表现积极。他和宋瑞珂都是山东人，平日比较接近，方靖就怀疑宋瑞珂的进步（尤其是对黄维的帮助），是跟王耀武“学坏了”。而王耀武为什么会这样“坏”，他也有“根据”：王耀武是黄埔三期毕业的，论其资历，尚不应该爬到山东省主席兼绥靖区司令的高位（宋瑞珂也是黄埔三期毕业的）。皆因为人比较圆滑，擅于交际，甚得上司欢心。凡是中央派到他部队来点验的，他都殷勤招待，上自点验官，下至卫士、马夫，

都给他们的私囊塞得饱饱的。这些人回到中央，没有一个不说王耀武的好话。因此，方靖便公开说：“王耀武的进步是假的！”事后管理员找方靖个别谈话，并没有声色俱厉地批评，只向他提了一个问题：“你说王耀武的进步是假的，那么，王耀武在被俘之初发表公开信也是假的？你在被俘之初不肯发表公开信也是假的？”方靖被问得哑口无言，不能不承认：进步需要有思想基础。

方靖的这种认识，在当时也代表了一小部分人。这些人自己不进步，却怀疑别人的进步。有人说：“那你也伪装一下让我看看！”他干瞪眼“伪装”不来。当然，这些国民党的将军们都来自旧社会反动阶级的上层，那些原有的尔虞我诈、勾心斗角的坏习气，在改造中不可避免地要暴露出来。因此，在改造过程中，还有一场干扰和反干扰的斗争。

有一个重要问题，在改造中需要认真解决，那就是：这些战犯在蒋介石集团中的地位问题。更确切些说，就是对自己在蒋介石集团中的资历、官爵应该如何正确看待。

这个问题应从两个方面去看：一方面是资历深，官爵高，在国内外会有一定的政治影响，并对蒋介石统治期间的几十年历史了解得多一些，深一些，如果接受改造，靠拢共产党和人民，可以为祖国的统一作出更多的贡献。但是，另一方面，这资历、官爵的深浅大小，也与他们所犯的罪行大小有一定程度的联系。当然，这些人通过改造，在共产党教育下，绝大多数人是认识到这一点的。但是，也还有个别人却并不以过去的历史为耻、反引以为荣！譬如，徐远举其人的资历及其在军统中的

地位，远不如文强、沈醉等人。但是，自从小说《红岩》出版以后，徐鹏飞这个反面人物为广大读者所知，后来又拍成电影，影响就更大了。一九五九年第一批特赦，徐远举名落孙山，他就大叫大嚷：“我哪一点不如他们？！”后来他自己找“差距”，竟然有了“妙悟”：“我的改造是及格的，只不过因为民愤太大，所以不能早特赦。”这“及格”的分数是自己打的，那么，他又是如何给自己打分的呢？他说：“我也写了交代材料，我也揭发了许多问题。”原来他将交代罪行和写揭发材料，当成了主要得分因素，并不认为这是战犯接受改造的本份。

在发给战犯的特赦通知书里，有这样一段十分尖锐的话：“在押期间，经过劳动改造和思想教育，已经有了确实的改恶从善的表现，符合特赦令第一条规定，予以释放。”因此，打分的主要因素应该是“改恶从善”方面，交代罪行和揭发问题，只能看做认罪和从善的决心。徐远举不能端正思想改造的态度，难免要暴露其无决心认罪从善的弱点。在参观石景山钢铁厂时，和群众一起开座谈会，他发言认罪时说：“我叫徐远举，就是《红岩》小说里的徐鹏飞。我的罪恶是极大的……”“徐鹏飞来了！”这消息顷刻间传出，远近许多群众都到停车场要看看这个魔鬼的真面目。后来到南京雨花台参观，徐远举又旧调重弹，终被领导批评：“你这样发言，假如在场群众站起来向你讨还丈夫、父兄或是儿子的血债，你怎么办？”

真是各有千秋：曾任过四川省主席王赞绪的儿子、四十一军军长王泽俊，每一开会发言的公式是三骂一哭：一骂国民党，二骂共产党，三骂自己，最后嚎啕大哭，哭到后来他自己

也莫名其妙！

几个战犯
的变化

在功德林，方靖见到的几个国民党军队中的赫赫有名人物，变化都很大。

第一个是四川省主席王陵基。他是“国军”中二十九员上将（包括蒋介石）之一，在战犯中军衔最高。其资历在国民党军中也是绝无仅有：毕业于保定军校速成班（比保定一期还早），民国元年（一九一二）便当了上尉连长，带一连人进驻西藏，后来说到内地只剩下几个人。他与蒋介石同龄，很受蒋器重。当初四川军阀如杨森、刘文辉、邓锡侯等人都争当省主席，蒋介石左右为难，最后选定王陵基这个老资格，使几个军阀自愧不如，无话可讲。

四川即将解放之时，蒋介石派一架飞机去成都把王陵基的六姨太接到台湾，名曰“免王主席后顾之忧”，实际是当作人质以坚王陵基效忠至死的决心。这大概也是王陵基在成都和平解放之时，不肯参加起义而私自化装逃跑的原因。

王陵基化装潜逃至宜宾地区的江安县，为群众认出：“你不是王灵官吗？”于是被捕。“灵官”是四川民间故事中的“阴曹地府”索命厉鬼，王陵基有此“美名”，足见人民群众对其何等痛恨。

这个人一生享足了福，因此几乎生活不能自理。兼之官僚习气很重，老气横秋，动不动就摆老资格：“你们这些娃儿懂个什么！”后来他的神志逐渐不清了。

其次的老资格要算范汉杰了。他在粤军中已当到少将旅长，又进黄埔军校第一期。所以毕业出来便升了师长。方靖与

范汉杰是江西第四次“围剿”之后在庐山训练团相识的。训练团也是连、排编制，范汉杰任连长，方靖任排长，所以两情甚好。方靖还记得当年的范汉杰颇为精明强干。但是，在功德林所见到的范汉杰，却已老态龙钟，平日嘻嘻哈哈，爱和人打诨，很少说正经话。

变化得令人吃惊的是曾经煊赫一时的特务头子康泽。他是国民党早期特务组织“蓝衣社”的头子，在江西“围剿”时专门组织别动队搞特务活动。后来又是三青团的总干事。抗战期间，康泽活跃于四川各大学，是个口若悬河的人。有一段时期，凡“国军”中嫡系将领遇有疑难之事，会习惯地讲这么一句话：“不要紧，去找照明（康泽的字）就解决了。”足见其在军政界很是“玩得转”。

方靖在功德林见到康泽时，他已经因为患病而语言不清，结结巴巴的，很难与之对话。后来他获得监外就医，“文化大革命”期间“二进宫”后，病故在狱中。

一九五八年十一月下旬，功德林在押战犯转移至北京郊区秦城。这里正在兴建一座设备完善的监狱，战犯们来到时，大楼主体工程尚未竣工。

大楼的后面，有一座荒山，监狱的负责人带领着战犯们劳动，决心把它改造成为花果山。秦城至小汤山新修的一条十五华里的公路，两旁要植树，也由管理人员带领战犯们去种植。

监狱的负责人考虑到，这些劳动对战犯们来讲是比较重的，所以再三强调：不限时，不限量，各尽所能。并对一些长期病

在秦城
劳动

号予以照顾。

尽管领导上按照共产党的政策关怀照顾战犯，但是在战犯之中，却有个别人不能善意理解。杜聿明是长期病号，已经割去一个肾，平时一般劳动都给以照顾，如此重劳动就更需要照顾了。所以领导上便分配他负责测量距离，检查挖坑的质量。这工作虽然轻，却需要走来走去活动。有的人就不能谅解，认为自己满头大汗地干重活，他却在人前摇摇晃晃，便说些讥讽的话。一位“兵团司令”就说过：“哼，我们这里需要的是实干家，不需要工程师！”这时的“徐州前敌总指挥”已经十分有涵养了，做到了充耳不闻。真果是：“是非终日有，不听自然无！”

还有一种人，虽然力不胜任，却不愿向共产党“乞怜”。方靖就属于这一种人。

植树分三人一组，要求挖一米二宽、一米五深的坑。由于土质欠佳，还需要从山下抬好土回填；栽上苹果树苗后，又要从山下抬水来浇灌。

方靖和某兵团司令卢锦泉、七十二军军长杨文泉三人为一组。这个组的主要劳动力是杨文泉，因为方靖和卢锦泉都是体弱多病者。

方靖患有两种疾病：一是小肠疝气，一是痔疮和脱肛。这两种病是在一九四七年以前得的，因为军务繁忙，也因为初得病还不甚严重，所以只采取消极治疗办法：小肠疝气用了疝气带，痔疮和脱肛严重时，便在坐椅上垫一个充气的橡皮圈。这些年病情虽然在不断加重，他却始终隐瞒不肯说。他认为：“我在国民党当将军时得的病，不能在当了共产党俘虏以后哀求治

疗。”他不愿要求在劳动中照顾，也是与他不愿申请治病的理由相同。

杨文泉虽然有一身蛮力气，但是挖坑不得法。他们挖了两天才完成一个坑，还不合规格，别的小组已开始挖第三个坑了。军人的性格是不甘落后的，虽然说“不限时，不限量”，但差得这么远，脸上无光。方靖急得团团转，就脱去外衣，跳下坑去用手刨石头。这一下，引起了管理人员的注意，李振江处长跑过来帮助他们，才发现方靖腰间缠着好几条带子，便跺脚埋怨说：“嗨！你怎么不早说呢？你有这样的病，怎么能劳动呢？快上来吧！”

方靖被强拉上坑，心犹未甘，说：“我能干！他们能干的我都能干！”李处长摇头说：“一个人能力有大小，我们并没有要求一致嘛。不是早对你们说过不限量，不限时，病号要照顾吗？”

方靖眼见李处长挥镐干起来，再也忍不住了，急忙背转身去，偷偷抹去两行热泪。

这已经不是第一次了。

那还是在一年前的事：有一次功德林大搞卫生，方靖被劳动组长分配去擦玻璃。当他登上窗台时，被管理员发现，急忙叫他下来，并且批评负责分配劳动的小组长罗历戎：“你分配劳动应该考虑到每个人的年龄大小，身体状况。他这么大年纪，身体又很单薄，让他登高擦玻璃，摔下来怎么办？”

那一次他虽然也很感动，但又认为是管理员想得周到，怕他摔下来惹出麻烦。这一次不同了，共产党的处长不仅关心了他，而且替他去干！他现在能体会到杜聿明为什么要说“共产

党是我的再生父母”了。

共产党的政策究竟是什么呢？战犯们当然不能仅凭学习到的文件为准，还要看得到，体会到，才能真正理解，衷心信服。他们能看到和体会到的，除参观访问以及会见家属、民主人士外，还有便是生活待遇以及接触到的管理人员。他们甚至把管理人员对他们的言行，看成了共产党对他们的政策的化身。因此，方靖把管理员和李处长对他的关怀照顾，都看成了共产党对他们战犯实行人道主义、宽大政策的具体体现。后来李处长看到方靖因为干了几天重活，病情加剧，便坚决不再让他参加劳动。

在卧病几天中，方靖想得很多。

一九四五年底，方靖在重庆陆军大学甲级特别将官班第三期受训，结业后同青年军二〇三师参谋长赵秀昆乘吉普车去泸县，在璧山县附近翻了车，摔成重伤，由一辆过路的空军卡车把方靖送回重庆，住进中央医院治疗。过了几天，陈诚派方天到中央医院看望方靖。方天见他坐在病床上，谈话对答适当，才说了实话：“辞公派我来看望你，因为听人说你伤得很重，怕不能理事了，就打算要刘英汉去接你的军长职务。现在看来，你的伤还不碍事。我回去向辞公报告，不必派刘英汉去了。”很显然，陈诚以为方靖不能再为他效命，就准备把他一脚踢开。

相比之下，谁好谁坏，不是十分清楚吗？

方靖毕竟是明是非、有感情的人，怎么能够顽固到底，拒绝改造呢？

一九六四年陈诚在台湾病故后，监狱的领导找方靖谈话，问

方靖同样在幻想特赦后的的生活情况：他的儿子在北京，当时已有了一个孙儿和三个孙女，都在每月两次接见家属时见过了。他的女儿在上海，从通信中也已得知有了外孙和外孙女。因此他设想特赦后定居北京，每年到上海女儿家中住一两个月，这样的晚年是够幸福的了。他还曾想过：在国民党军队里戎马半生，虽然晋级为将多年，却从来不敢设想自己最后的结果，因为那时年年月月甚至天天都在打仗，而且是处于尔虞我诈的环境里，谁也不能断定自己会有个善终，现在能有此理想的晚年幸福，是共产党给的，自己应该不忘共产党的恩德，不忘自己是有罪的，要继续自我改造，争取多做贡献。

一九五九年十二月四日，功德林在押战犯集中在礼堂，主席台上悬挂红绸横幅：“首批特赦蒋介石集团战争罪犯大会”。

方靖看到这一横幅，欢跳的心骤然受到压抑。他分析“首批”二字的含意是否定“全部”。稍可安慰的是那个“批”字，含意是“众多”而不是单一。他希望自己虽然不能占“首”字，却能包括在“批”字之中。由于他在反复推敲这两个字，竟没有注意到主席台上大会主持人的讲话。直到主席台上人民法院的代表宣读特赦名单，坐在他身边的宋希濂表现出焦躁不安的举动，才把他惊醒。

原来人民法院代表宣读的名单是：第一名杜聿明，第二名曾扩情。宋希濂听到没有自己，便坐不住了，连连掏出手帕来拭汗。其实是多余的焦急，第三名便是宋希濂。接下去是：王耀武、陈长捷、郑庭笈、邱行湘、杨伯涛，周振强、卢锦泉等十名。其余都是关押在外地各监狱的。

宣读完名单，特赦人员领了特赦证被送走，其余的战犯回去讨论。

战犯们发牢骚了：

“我也流汗水，写材料……哪件事不如他们！为什么我就不该特赦？”

“大的都放了，我们这些小的要等到哪天才放呢？”

“一次才放十个人，这么多人要到那一年才能释放完呢？”

有人说怪话了：

“这次特赦根本不是按改造表现好坏释放的，而是按地位、代表性释放的。杜聿明、宋希濂、王耀武都是国民党军队中有名人物；曾扩情是黄埔一期第一个授衔中将的；陈长捷是傅作义的人；郑庭笈是国防部二厅厅长郑介民的侄子；卢锦泉是龙云的人；周振强跟孙中山先生当过卫士，又是蒋介石侍从室出来的人；杨伯涛代表‘国军王牌’十八军；廖行湘跟陈诚当过副官，陈诚在台湾当政，自然要释放他！”

陈诚系统的人也不服气：“杨伯涛才上任当了六天的军长，就把一个王牌军送掉了，他怎么能够代表十八军呢？”

十个人的“缺点”几乎都被一一指出。有一个曾经当过总统战地视察官的，甚至歇斯底里大发作。

监狱领导没有批驳这些牢骚怪话，稍后便布置战犯们开展找差距的讨论。这样一来，牢骚怪话自然平息。一九六〇年一月十八日，在秦城礼堂召开第二批特赦大会，释放了以李仙洲为首的十一名战犯，牢骚怪话就少了。因为在第二批特赦人员中，包括了军统特务头子沈醉，使战犯认识到：无论罪恶大小，

只要确实改恶从善，都有光明前途。这对战犯们以后的改造，起了良好的作用。



一九六〇年春节后，战犯们又回到秦城。此时秦城监狱的主体大楼已经竣工。

功德林虽然被称为“模范监狱”，条件还比较差，冬天没有暖气，要生火炉。秦城不仅有暖气设备，卫生设备也齐全，战犯们四、五个人住一间房，厕所、盥洗间就在卧室旁边。郊区的空气比城区新鲜，地域宽敞，环境清静，战犯们每天早上起床后，可以在花园里打太极拳；早饭后，到外面去作些田间劳动；中午午睡；下午政治学习。每周可以看一次电影。除内部澡堂外，有时管理人员还带他们去小汤山洗温泉浴。

在秦城分配给战犯们的劳动，有养鸡、养猪、养兔、种菜、种花草、照管果树等等。原在功德林组织起来的理发、缝纫、修鞋等小组，也仍然保留。

方靖的劳动任务是种花草和修鞋。他对葡萄的剪枝技术很有讲究，至今他的住房前种的一棵葡萄树，都由他自己管理、剪枝。一九八三年葡萄“丰收”，刚好文强去拜访他，他叫小孙女剪下一串让文强尝新，文强赞不绝口，半开玩笑地说：“不经过改造，你这个中将军长大概还不知道葡萄是怎么长的哩，不能不说这是接受改造的成绩吧！”

一九六一年一月，方靖被送进北京复兴医院，动手术治疗小肠疝气；一九六三年冬，又二次住院割治痔疮。这两种在国民党当将军时得的病，终于在当了人民解放军的俘虏后，得到了彻底的治疗。因此，不管在一九六一年十一月第三批特赦、

一九六三年十月第四批特赦、一九六五年一月第五批特赦，他都榜上无名，但是情绪一直比较稳定。

前三批特赦的办法都是背靠背的，直到宣布时，战犯们才知道谁获特赦；第四批是预先将特赦人与其他战犯分离开，所以大家早就心中有数；第五批特赦前先在内部宣布特赦人名单，让大家讨论是否合适。后两批特赦人员相对来讲是少一些，所以引起了一些议论。

第五批特赦以后，便组织在押战犯去江浙一带参观访问，这是规模最大的一次访问，时间也最长。在参观期间，还允许战犯会见在各地的家属，这是前所未有的。因此战犯们议论，大参观后必然会有大特赦，于是情绪沸腾起来。回到秦城，监狱领导及时给战犯们降温：特赦仍要根据各人的认罪程度、改造表现，分期分批进行，决不搞一风吹！

方靖对下一批特赦比较有信心，因为在第五批特赦以后，他作了自我检查，挖出了隐藏在思想深处的东西。

原来方靖的原配夫人早故，一九四六年他在宜宾续弦，新娘是当地县立女子中学的一个女学生，年仅二十二岁，这时方靖已年过半百。婚姻是由媒人介绍，女方完全自愿，但其基础可想而知。方靖被俘以后，对这位年轻的夫人来讲，意味着她追求的财、势落了空。一九五三年方靖在刘家花园改造时期，女方提出离婚，经法院征得方靖本人同意，判决了离婚。对于在女方寄存的财产，法院通过军人监狱向方靖询问，方靖交代存有黄金几百两，然而隐瞒了一部分。他当时这样做，倒不在于想替女方多保存一点钱财，而是想到，一旦能够出狱，可以

**第六批
得 敦**

去向女方讨还一部分，以作远走高飞之资，企图东山再起。

经过十年改造，方靖终于认识到当时的企图是极反动的，于是向领导作了彻底的坦白交代。

一九六六年三月中旬，第六批特赦消息传到秦城，方靖、孔庆桂、牟中珩、杨光钰、李佩青等五人，时而中共中央统战部的干部找他们谈话，时而接受记者采访，时而又被领导叫去量身材尺寸，准备给他们做送行的新装。

战犯们又开始讨论这五名预定特赦人员是否合格的问题。

各种各样的意见都摆了出来。例如有人说方靖有一次把半个馒头扔在地上，“充分说明他不爱惜粮食，不尊重农民的劳动果实”，上纲上线联系到过去，结论是：“这种人怎么能够特赦呢？”其实这件事在当时方靖就曾再三检讨，却过不了关。管理员作了调查：方靖本来食量较小，午饭只能吃三两至四两，那天中午开饭时，他要了两个二两馒头，因上午没有劳动，只吃了一个半，剩半个吃不下，便放在口袋里，准备下午劳动时再吃。下午劳动掏手帕擦汗，却忘了这半个馒头，顺着手帕掉在地上。他当时也一惊，想拣起来拍掉尘土再吃，但已被人发觉，便很难分辩了；更使他着急的是管理员把半个馒头拿走了，他万万没有想到，当他在生活会上检讨过不了关时，却是管理员来替他解了围：“这件事应该提醒方靖注意，要珍惜粮食。你们现在也参加田间劳动，应该体会到粒粒皆辛苦嘛。但是，也不能说方靖是在有意浪费粮食。再说，我把那半个馒头拿去喂猪了，也没有糟蹋。我建议这个问题就讨论到此为止吧。”

监狱管理人员把战犯们对预定特赦人员提的意见，都作了分析，把大家说服了。许多人说：“好了，好了，你们五个快走吧！你们走了，我们也好安心继续学习改造！”

抗日战争图书馆
www.krzzjz.com